

# 粤港澳大湾区知识产权创造运用大会在广州举行

王伟中邓鸿森申长雨出席

世界知识产权组织、国家知识产权局和香港、澳门特区政府一直以来给予广东的关心支持表示感谢。他说，习近平总书记强调，保护知识产权就是保护创新，要求全面加强知识产权保护工作。广东坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，推动知识产权强国先行示范省建设不断取得新成效，知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量、PCT国际专利累计申请量等均居全国首位，区域创新综合能力连续7年全国第一。“深圳—香港—广州”科技集群连续4年被世界知识产权组织评为全球创新指数第二。当前，广东正深入贯彻落实党的二十大精神，习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，按照省委“1310”具体部署，围绕做实粤港澳大湾区“一点两

地”的全新定位，聚焦制造业当家、现代化产业体系建设和高水平科技自立自强，加强关键技术核心领域高价值知识产权培育，全力推动知识产权产业化和价值实现，实行最严格的知识产权全链条保护，加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心，大力发展新质生产力。今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布5周年，我们将进一步深化粤港澳三地知识产权合作，加快打造横琴、前海、南沙、河套等知识产权示范平台，不断提升知识产权保护国际化法治化水平，共同把粤港澳大湾区打造成为高质量发展的重要动力源。

申长雨表示，举办粤港澳大湾区知识产权创造运用大会，是深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设和知识产

## 以人大履职成效推动更好融入和支撑新发展格局

羊城晚报讯 3月26日，省人大常委会党组书记、主任黄楚平主持召开省人大常委会党组扩大会议，认真传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是习近平总书记在中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神，准确把握高质量发展新质生产力的核心要义、丰富内涵和基本要求，深刻认识我省保障能源面临的挑战和

## 省政协第一期“法治巡回讲堂”开讲

羊城晚报讯 3月26日，省政协第一期“法治巡回讲堂”在东莞举行，围绕“涉外商事纠纷风险防范与司法实务”专题，邀请4名省政协委员、法务专家进行授课。省政协党组书记、主席林克庆出席并致辞。

林克庆指出，改革开放是广东最鲜明特征。习近平总书记视察广东时强调，广东要在扩大高水平对外开放方面继续走在全国前列。省委围绕实现总书记赋予广东的使命任务，作出“1310”具体部署，强调要激活改革、开放、

## 南沙基层立法联系点举行《代表法》立法意见征询会

羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员穗仁宣报道：两会期间代表履职很清晰，两会闭幕后漫长的一年时间里，代表们该怎样履职？3月25日下午，刚刚揭牌10天的全国人大常委会法工委广东南沙基层立法联系点，迎来了首场围绕法律修订召开的人大代表意见征询会：《代表法》立法意见征询座谈会。现场，来自广东省、广州市及广州各区的近20位人大代表齐聚，就《代表法》修改意见畅所欲言。

第一位发言的广东省人大代表刘涛就抛出了这样一个问题：两会闭幕后，除了人大组织的集体履职，代表个人该怎样履职？作为一名连任三届的老代表，似乎提出了这样的问题让人诧异，但却得到了在场多位代表的共鸣。

“《代表法》第二十条提出了代表在闭会期间的活动，但太宽泛模糊了，权责不清晰、边界不清晰。是否可以具象化一些？”广东省人大代表林伟洪也提出这样的问题。他还建议，是否可以在法规中明确闭会期间代表的履职内容，例如可以围绕一些社会热点问题开展专题视察活动，提出一些解决问题的建议办法。

作为新当选不久的广州市人大代表，张云慨直言自己在刚当选时，对于人大代表的职责和履职内容有些“懵”。“第一次开会多多少少有些害怕，对于一些政策、工作都不了解，也不知道该如何履职，是不是可以在代表培训方面多加强一些。”张云慨还举例人大代表发挥带头作用，尽己所能地为广州植树增绿，为广州建设美丽中国先行区示范样板作出人大贡献。

在代表履职上有一些刚性规定，增加培训内容和考核标准。”代表建议内容要高质量，办理也要高质量。顺着话题，许多人大代表又抛出另一个共同关注的焦点问题：如何更好地发挥代表监督的刚性作用，实现政府部门办理代表建议的高效高质？

“《代表法》第四十二条明确，有关机关、组织应当认真研究办理代表建议、批评和意见。但这个‘认真研究办理’缺乏刚性要求。我们接到的建议回复有时只讲成绩，不讲措施，空泛不起作用。”广州市人大代表叶雪文提出建议，相关部门要充分认识到办理和答复代表建议的重要性，依法认真回复代表建议，尤其要克服“重答复、轻办理”这个老大难问题。

会议持续近两个半小时，在南沙基层立法联系点办公室内，人大代表们讨论声此起彼伏，一

会面红耳赤，一会喜笑颜开。这次热烈的讨论为这个崭新的立法联系点带来了生机与活力，也让墙上“用好立法直通车 搭建民意连心桥”14个大字更接地气。

记者了解到，《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》（简称《代表法》）自1992年颁布实施以来，历经三次修正。此次修订将进一步推动人大代表工作的规范化、制度化。南沙区人大常委会主任李德球表示，全国人大常委会法工委委托广东南沙基层立法联系点对《代表法》进行修改意见征询，是对南沙的充分信任，也是对各级人大代表的充分肯定。会后，相关部门将会把此次讨论的相关意见建议细化归类好、整理好，“原汁原味”反馈给全国人大常委会法工委，为国家立法作出贡献。

## 中央宣传部等部门部署开展2024年文化科技卫生“三下乡”活动

新华社电 为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，学习贯彻习近平文化思想，广泛汇集各方力量，推动城乡融合发展，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展，中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协日前印发通知，部署了2024年文化科技卫生“三下乡”活动。

通知明确，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，以社会主义核心价值观为引领，着眼加强农村思想文化建设，着力提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，持续强化理论武装，丰富农村文化生活，大力普及科学知识，培育绿色健康生活方式，为有力有效推进乡村全面振兴、加快建设农业强国提供坚强思想保障。

通知强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，开展群众喜闻乐见的宣传宣讲活动，持续增进人们对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。加强改进农村思想政治教育工作，围绕中华人民共和

## 2024内地与香港建筑论坛在广州举行

羊城晚报讯 记者范晗越报道：3月26日至27日，由住房和城乡建设部、广东省人民政府和香港特别行政区政府发展局指导，住房和城乡建设部科技与产业化发展中心、广东省住房和城乡建设厅以及香港工程师学会共同主办的2024内地与香港建筑论坛在广州举行。据了解，自1997年香港回归以来，住房和城乡建设部与香港特别行政区政府发展局已在内地省、市成功举办十九届内地与香港建筑论坛，为内地与香港建筑领域交流合作搭建了重要桥梁纽带和共享资源平台。

2024内地与香港建筑论坛首次在粤港澳大湾区举办，以“深化内地香港建筑领域合作，高质量建设粤港澳大湾区，携手推进‘一带一路’建设”为主题，分设一个主论坛与粤港澳大湾区建筑科技创新应用技术交流会、内地建筑市场制度与香港业界机遇研讨会、产业测量及造价咨询专业技术交流会、建筑、园林景观设计与城市规划经验交流会共四个分论坛。中国工程院院士何镜堂、岳清瑞以及来自住房和城乡建设部、内地与香港有关政府部门、协（学）会、专业机构、建筑业龙头企业等的政界代表、业界专家、学者和企业家，围绕“建筑业高质量发展与‘一带一路’建设”“科技创新与新型建筑工业化”“工程建设标准与国际市场”等热点主题开展了高层次、跨区域、多领域的思想碰撞。

中国工程院院士、华南理工大学教授何镜堂以“理论·人才·团队—为高质量发展的中国而设计”为主题进行了分享，他将自己建筑创作构思的源点归纳为包括“整体观”、“可持续发展观”和“地域性”“文化性”“时代性”和“两观二性论”，并以中国国家版本馆广州馆、广州国际会议中心国际会堂等建筑为例，讲解如何在实践中具体应用。

中国工程院院士岳清瑞向参与论坛的业界代表介绍了钢结构行业的发展现状与问题，他表示，当前我国钢结构产量已经位居世界前列，但依然存在行业集中度低、产业链协同程度不足等问题。对此他从科技赋能、智能建造的领域出发，对当前问题的解决方案展开了探讨，并展示了基于智能集成控制的一体化钢结构工作站，以及未来有望实现的基于钢结构智能建造的云端建造工厂。

香港大学土木工程系主任潘熾教授以当前建筑行业趋势之一的“模块化建造（MIC）”为题目作主题分享，MIC在中国香港已经发展多年，从2018年9月完工的第一个混凝土结构MIC项目将军澳百胜角消防处纪律部队宿舍，到近期完工的第一个MIC简约公屋，共有92个MIC项目通过IPA准入，涵盖了从公共事业建筑到私人住宅的多种建筑类型，在降低建筑成本、提升现场效率方面有显著的效果。

论坛上，广东省住建厅和香港特别行政区政府发展局签署合作意向书，一批广东省培训机构、建筑及工程相关协会分别与香港建造业议会、协会和学会签署协议或倡议。此外，论坛还为内地与香港建筑企业代表组织了“一对一”洽谈，实现面对面寻商机、凝共识、促发展。

## 广州“人大代表林”启动建设 五级人大代表带头植树护绿

羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员穗仁宣报道：又是一年春光好，植树护绿正当时！3月26日，广州从化石门国家森林公园里，180余名人大代表正聚集在山顶上，挥着铁锹锄头，提着水桶在半山腰间种下一棵棵小树苗。这是今年广州市开展“更好发挥人大代表作用”主题活动的首场活动——“人大代表林”启动仪式。当天广州市人大常委会联动各区、镇人大，组织全省、市、区、镇五级人大代表180多人共同植树。

记者了解到，此次启动的“人大代表林”首期规划面积约60亩。在代表参与形式上也更多样化，除当天的集体植树活动外，各级人大代表还可以通过“认种、认养、认捐”等不同形式参与植树造林。以“认捐”为例，据统计，截至目前全市已有多达4800余名各级人大代表参与“人大代表林”认捐活动。

值得一提的是，此次“人大代表林”栽种的地点位于从化石门国家森林公园“三英雄”，其背后有一段英雄故事。1966年，大岭山林场发生了森林火灾，在这场火灾中，有三名知青，严群英、刘桂东、梅福康因舍身救火而英勇牺牲，为纪念三位烈士，人们在这里建立墓碑，并把

墓地周围的山地称为“三英雄”。“我们在这里种树，一是希望以纪念为守护绿水青山而献出宝贵生命的三位英雄；二是希望为‘人大代表林’注入更多文化内涵。”广州市人大常委会副主任于绍文说。

作为植物学领域专家，全国人大代表、中国科学院华南植物园主任任海对于这次“人大代表林”启建深有感触。他说，“人大代表林”植树的树种都是本地的一些乡土植物，种类比较多样，希望能在绿美广东、绿美广州建设中打造一片多功能、高价值、乡土化的示范林。任海还透露，在接下来的履职中，他将持续关注绿美广东、绿美广州建设方面存在的问题并提出相关建议，例如培育一些具有高价值的乡土植物，解决农林合一化问题、植物固碳等。“我们讲再造一个新广东、再造一个新广州，GDP要提高，那么生态支撑能力也要跟上步伐。”任海说。

启动仪式上，市人大常委会发布了“绿美广州·代表行动”倡议书，号召全市7200多名各级人大代表发挥带头作用，尽己所能地为广州植树增绿，为广州建设美丽中国先行区示范样板作出人大贡献。